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Könnunin og svarendur
• Spurt út í:

• Bakgrunnsupplýsingar og hinseginleiki
• Íþróttaiðkun
• Íþróttafélagið, þjálfarar, viðhorf
• Fordómar og úrbætur

• 40 svarendur
• 13-60 ára (nánast öll 18-55)
• 22 konur, 12 karlar, 5 kynsegin, 1 svarar ekki
• 33 sís, 6 trans, 1 vill ekki svara

• Hinseginspjallið, Living in Reykjavík, Fb og twitter hjá Reykjavíkurborg, 
Konur í íþróttum á fb, póstað á fb Samtakanna ‘78, Opin í rúmar tvær vikur.

• Fórnarlambs forðun, opin könnun



Hinseginleiki minn er (merktu við allt sem á við):
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Hvaða íþróttir hefur þú stundað hjá íþróttafélagi? 
(merktu við allt sem á við):
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Varstu opinberlega hinsegin þegar þú stundaðir
íþróttina/íþróttirnar?
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Fékkstu fræðslu um hinsegin málefni/hinsegin fólk í 
gegnum íþróttafélagið þitt?
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Veistu til þess að það væri fræðsla um hinsegin 
málefni/hinsegin fólk fyrir þjálfara, stjórn eða aðra innan

íþróttafélags þíns?
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Upplifðir þú almennt jákvæða umræðu um hinsegin 
málefni/hinsegin fólk innan íþróttafélags þíns?
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Náði jafnréttisstefnan til hinsegin fólks/hinsegin 
málefna?
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Upplifðir þú almennt jákvæða umræðu um hinsegin 
málefni/hinsegin fólk innan íþróttafélags þíns?

13,00%

33,00%

18,00%

13,00%

23,00%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

Já alltaf Oftast Stundum Sjaldan Aldrei



Upplifðir þú vanþekkingu á hinsegin 
málefnum/hinseginleika frá þjálfurum?
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Upplifðir þú sjálf/t/ur fordóma vegna hinseginleika í 
íþróttum?
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Varstu vitni að fordómum í garð hinsegin fólks innan
íþróttahreyfingarinnar?
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Niðurlægjandi orðanotkun um hinsegin fólk/hinseginleika frá liðsfélögum/æfingafélögum 20 11,76%
Að þér/hinsegin fólki var sagt að halda sig í skápnum 3 1,76%
Að önnur lið nýttu sér hinseginleika þinn/annarra til að niðurlægja/gera grín 5 2,94%
Brandara/gert grín að hinsegin fólki 25 14,71%
Að hinsegin fólk var útilokað félagslega (t.d. útilokað af liðsfélögum) 5 2,94%
Að samkynja samband þitt eða annarra var gert að aðhlátursefni, lítillækkað eða hunsað 7 4,12%
Að talað var um andstæðinga eða þau sem voru ekki nógu góð sem hinsegin/líkt við 
hinsegin fólk á neikvæðan hátt (t.d. „hommar í hinu liðinu“) 14 8,24%
Að talað um þau sem voru afburða góð sem hinsegin á neikvæðan hátt (t.d. „trukkalessa“, 
„kona sem hlýtur að vera karl“) 15 8,82%
Að fólk vildi ekki eða væri óöruggt með það að nota búningsklefa með hinsegin fólki 13 7,65%
Að það var almennt talað neikvætt um hinsegin fólk 10 5,88%
Að þátttaka trans fólks í íþróttum var ekki samþykkt og/eða gert að  aðhlátursefni 8 4,71%
Að hinsegin fólki var útilokað frá íþróttum 3 1,76%
Að hinsegin fólki var bolað burt úr íþróttinni 4 2,35%
Þögn og vandræðagang í kringum hinsegin fólk 13 7,65%
Kynbundna áreitni í garð hinsegin fólks (t.d. áreitni vegna þess að einstaklingur er of kvenlegur, 

ekki nógu karlmannlegur o.þ.h.) 5 2,94%
Kynferðislega áreitni í garð hinsegin fólks 6 3,53%
Ofbeldi í garð hinsegin fólks 3 1,76%
Fordóma áhorfenda tengda hinseginleika og/eða í garð hinsegin fólks 11 6,47%



Ef þú varst vitni að eða upplifðir fordóma vegna
hinseginleika var tekið á þeim? (merktu við allt sem á 

við):
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Veistu um eitthvað opinberlega hinsegin íþróttafólk sem
er í efstu röð í sinni íþrótt í kvennaflokki?
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Veistu um eitthvað opinberlega hinsegin íþróttafólk sem
er í efstu röð í sinni íþrótt í karlaflokki?
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Hversu mikilvægt telur þú það vera að hafa hinsegin 
fyrirmyndir í íþróttinni sem þú stundar/stundaðir?
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Telur þú þurfa að bæta íþróttahreyfinguna þannig að
hinsegin fólk taki meira þátt í henni?
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Hvað mætti bæta?

• Fræðsla fræðsla fræðsla

• Sýnileiki hinsegin íþróttafólks/Hinsegin fyrirmyndir

• Öruggt umhverfi og sérstaklega tekið fram að hinsegin fólk sé
velkomið

• Taka á þessu sérstaklega karla meginn
• Taka á neikvæðri og niðurlægjandi orðræðu um lesbíur
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